

大公報社評

井水集

深港合作為北都建設提供新動能

加強師資培訓

特區政府早前公布《北部都會區行動綱領》，明確發展四大區域，勾畫北部都會區發展藍圖並訂下時間表，這既是北部都會區發展的又一里程碑，亦為深港合作帶來新動能。深圳羅湖區昨日公布系列創新舉措，以深港商貿區為核心區域，推動羅湖全域與香港北部都會區對接。在深圳等大灣區內地城市全力配合與對接下，香港北部都會區發展將如虎添翼。

坐擁羅湖、文錦渡、蓮塘三大口岸的羅湖區，與香港山水相連，經濟相融，在改革開放初期率先得益於深港合作，也一直致力於成為深港融合的「橋頭堡」和「領航區」。在羅湖區提出「三力三區」的產業發展定位中，打造「具有世界潮流引領力的國際消費中心核心区、具有全球資源配置力的深港融合發展先行區、具有國際輻射力的現代服務業集聚示範區」，深港合作是其中的關鍵詞。

香港《北部都會區行動綱領》明確的四大發展區域，其中與羅湖區對接的「口岸商貿和產業區」佔地最廣。羅湖區即將發布「羅湖深港融合發展三年行動方案」，推出產業鏈接「紫荊島」、要素流動「羅湖橋」、青年發展「火鳳凰」、公共服務「東江水」、區域聯動「圓夢城」五大計劃，奏響了全面配合香港北部都會區發展的新篇章。值得一提的是，深圳羅湖區的三年「行動方案」，對應了香港北都的「行動綱領」，此一細節，足顯羅湖區支持香港北都發展的大格局。

羅湖區方面釋放出來的信息是，將瞄準重點產業深度合作，雙向賦能，在產業、規劃、要素等方面與香港深度鏈接。在產業方面，羅湖將利用過境地塊，打造跨境金融、國際貿易、生命健康等產業方向的合作示範園區；在商務服務方面，羅湖將對接香港重點打造文錦渡跨境服務區；圍繞規則銜接，羅湖將深化與香港在營商環境、民生服務方面的機制對接；在基礎設施方面，羅湖積極營造便利港人港企活動的高品質生產生活環境，提升口岸服務，優化通關體驗，並積極銜接北部都會區的「兩鐵一路」基礎設施。

好消息接踵而至。中國科學技術協會昨日發布支持河套建設的「大禮包」——《中國科協支持河套合作區建設的重點工作》，助力打造粵港澳大灣區國際科技創新中心重要極點，努力使河套區成為大灣區高質量發展的重要引擎。同日，國家司法部在新聞發布會上介紹支持港澳律師參與大灣區內地城市建設的舉措。目前，港澳律師大灣區內地城市執業試點工作取得階段性成果，至今舉辦3次執業考試，1500多名參加者中，有372名港澳律師取得在大灣區內地城市執業資格。司法部表示將持續完善法律服務對港澳開放的各項政策，研究細化港澳律師大灣區內地城市試點配套措施機制，為港澳律師在內地執業提供更多機遇和平台。

國家是香港最堅定的靠山，共建大灣區為香港提供不竭的動能。中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥近日接見港澳青年代表團時，勉勵香港青年積極融入國家發展大局，書寫精彩人生，相信港澳青年的「奮鬥之路一定會越走越寬、越走越順，前途一片光明。」其實，在新時代下，香港社會各行各業各階層的奮鬥之路，都一定越走越寬，越走越順，前途一片光明。

自2025/26學年開始，小學常識科將逐步分拆為人文科和科學科。教育局昨日公布人文科學科框架，分成六個範疇，分別是「健康與生活」、「環境與生活」、「理財與經濟」、「社會與公民」、「國家與我」及「世界與我」。從框架來看，涵蓋價值觀、國民身份認同等多個領域，對孩子的全面發展大有裨益。

小學是人生重要階段，也是孩子們初步形成價值觀、世界觀的關鍵階段。現時的常識科，相對而言更死板，不利孩子們吸收；而在資訊爆炸、科技發展一日千里的今天，常識科已然落伍。以科學科和人文科取代之，體現了與時並進。

以「環境與生活」為例，凸顯世界萬物是一個互相關聯的系統，每一個人都不是孤立的。有關課程有助提升孩子們的環保意識，支持綠色能源、可持續發展，並學會珍惜生命。

再看「理財與經濟」，先別問孩子怎麼想，家長肯定支持。從小學習理財很重要，讓孩子知道金錢來之不易，要善用金錢，傳承節儉美德，在此過程中也會掌握一些基本的經濟原理，有利於長大後熟識市場運作，學習投資之道，過上富足生活。

至於輿論熱議的國民教育，包含在「社會與公民」、「國家與我」等範疇中。從小三、小四開始，孩子們開始學習基本法、香港國安法，初步了解香港憲制架構、特區來源和國家安全的概念，課程還會增潤國家地理、中國史、傳統文化乃至發展成就的內容，在和風細雨之間，孩子們自然會產生中國人的自豪感，達到提升國民身份認同的初衷。

科學科和人文科於2027/28學年全面落實，時間緊迫，當務之急是做好師資培訓。特區政府去年組織了多個新入職老師內地考察團，今年擴大到1000個教師名額，未來有必要多管齊下。

龍眠山

試點深港消費創新融合 東門主打潮牌潮玩

逛羅湖買潮物 三年增百家品牌首店

作為港人最熟悉的深圳城區，羅湖是港人北上消費首選地。23日舉行的「聚焦三力三區 錨定高質量發展」2023深圳市羅湖區招商大會上，羅湖方面透露系列舉措對接北部都會區發展，當中提出將打造口岸樞紐商業中心，豐富夜間消費、親子消費等多元消費場景。預計到2026年，新引進首店品牌100家。此外，羅湖將打造買全球賣全球的潮流集散地，重點加強五大消費街區建設。其中東門將打造國潮出海橋頭堡，人民南深港融合消費街區將打造深港消費創新融合試點，建設深港消費雙向流通的試驗區。

大公報記者 李望賢深圳報道

羅湖區副區長肖嘉睿於會上推介羅湖打造國際消費中心核心区的一攬子舉措，包括實施《國際消費中心核心区建設三年行動計劃（2024「2026年」）》，未來3年推動5個新商業項目入市，釋放89萬平方米優質商業空間，真金白銀支持發展「首店經濟」、直播電商等。「預計到2026年，全區社會消費品零售總額達1600億元，網絡零售額達到200億元，新引進首店品牌100家。」他表示。

蔡屋圍匯聚高端品牌旗艦店

肖嘉睿介紹，羅湖將打造買全球賣全球的潮流集散地，重點加強五大消費街區建設。其中，東門活力時尚消費街區將帶動潮牌、潮玩等年輕時尚消費，打造國潮出海的橋頭堡；蔡屋圍國際高端消費街區將集聚國際高端品牌體驗式旗艦店，建設全球高端要素集散地；人民南深港融合消費街區將打造深港消費創新融合試點，建設深港消費雙向流通的試驗區；水貝黃金珠寶消費街區將推動深圳國際珠寶玉石綜合貿易平台建設，打造國際珠寶消費的定盤星；筲崗家文化主題消費街區將打造一站式汽車服務基地，推動家居、藝術品牌集聚，建設海外消費回流的第一站。

記者注意到，羅湖還將大力支持醫療美容產業發展，在口岸附近的春風路沿線布局頭部醫療美容企業，打造醫美一條街，在羅湖一文錦渡一蓮塘口岸片區形成集醫美、旅遊、跨境消費於一體的消費集聚區。

今年以來，港人消費無疑是羅湖的一大熱點。首屆深港文化月等系列促消費活動，通過擴大便民巴士覆蓋面、打造精品消費路線，開展消費手冊和數字人民幣發放等方式，提升港人消費便利度。根據銀聯的統計數據，港人來深消費金額中羅湖區佔比超四成、交易量全市第一。羅湖三大口岸通關量佔深港總通關量45%，過關人次深圳全市第一。

逾50場促銷活動 吸引港人消費

截至11月中，羅湖開展各類促消費活動超50場。正在火熱進行的歲末跨年購車促消費活動，1億元購車補貼力度空前，購車疊加贈送珠寶，打造汽車+珠寶跨界聯合消費新模式。此外，近年來羅湖引入國內首家皇家馬德里足球俱樂部室內綜合體驗中心，引入開心麻花首創「沉浸式樂玩新空間」，打造「東門雄獅」文化IP項目集中展示宣傳深圳東門老街文化，打造新興消費業態吸引不少香港年輕人。

羅湖區委書記、區長范德繁認為，作為深圳商業起源地，羅湖是商業氣息最濃厚，最能體現深港商業文化的城區，以全市4%的土地實現了佔全市14%的社消零，人均社消零全市第二。

創新業態

中國香港電競總會副主席黃錦麟：

十分樂見羅湖「港味」越來越足，期待羅湖不斷提升城區商業環境，創造新的消費場景和業態，例如增加電競之類的文化娛樂活動，吸引更多年輕人。

多元消費

羅湖區委書記、區長范德繁：

從最接地氣到最高端，從吃穿住到文商旅，羅湖可以滿足個性化、多樣化的消費需求。

雙城生活

港人Justin：

羅湖與北都深度對接令人充滿期待，將為兩地帶來更廣泛的經濟共贏和文化交流，也為兩地年輕人雙城生活帶來更多便利。

各方熱議羅湖發展 大公報記者李望賢整理



全面恢復通關後，北上消費港人絡繹不絕。圖為羅湖一家新開業商場，人頭攢動，一派繁榮景象。

餐飲巨頭羅湖設總部 下一站來港

近水樓台

23日舉行的2023年深圳市羅湖區招商大會，吸引了上市公司、行業龍頭等超200家企業代表參加。現場，「大灣區經濟」成為企業家探討的熱詞之一，羅湖毗鄰香港的優勢也吸引了有志於拓展整個大灣區市場的企業，其中，中國餐飲業數字化領跑者餓了麼將在羅湖布局粵港澳大灣區總部項目，並醞釀拓展港澳市場。

據悉，餓了麼將在此開拓新的即時零售業務，例如無人送餐業務等，未來，餓了麼將加大即時物流、人工智能領域的硬件和人力投入。餓了麼華南區公共事務總監李旭陽表示，目前餓了麼在港澳還沒有業務，希望能夠立足羅湖

的口岸區位優勢，慢慢開拓港澳市場，實現大灣區業務全面覆蓋，「目前還在調研、醞釀階段。」她稱。

此外，國內最大的水產食品企業湛江國聯水產集團將與羅湖區合作打造華南區域進口業務專供集採平台中心。湛江國聯水產集團投資總監、深圳事業部負責人李景賢表示，希望透過羅湖輻射大灣區，尤其是港澳市場。他指，香港作為國際大都市，其食品消費需要強大的供應鏈支撐，目前企業也供應一部分港澳市場，業務佔集團業務15-20%左右。他認為，香港全力發展食品科技，如果羅湖能夠與香港聯動發展，相信能讓行業有更好的發展，也給企業帶來更多機遇。

大公報記者李望賢

司法部研港澳律師內地執業配套措施

【大公報訊】記者趙一存北京報道：23日，中國國務院新聞辦公室舉行「權威部門話開局」系列主題新聞發布會，中國司法部律師工作局局長田昕表示，目前已順利舉辦3次粵港



▲今年司法部降低考試報名門檻，為港澳律師在內地執業提供更多機遇。圖為粵港澳大灣區律師執業考試香港會場。

澳大灣區律師執業考試，1500多名港澳律師報名參加考試，其中372名港澳律師已經領取了大灣區律師執業證書。司法部將研究細化港澳律師大灣區內地執業試點配套措施機制，持續完善法律服務對港澳開放各項政策，為港澳律師在內地執業提供更多機遇和平台。

田昕介紹，近年來，司法部先後出台了港澳律師在內地設立代表機構、內地與港澳律師聯合聯營、港澳居民參加內地法律職業資格考試並申請律師執業、港澳律師擔任內地律所法律顧問等一系列政策措施，充分發揮港澳律師和律師專業作用，為港澳律師在大灣區內地九市執業提供良好

條件，促進港澳律師界更好融入國家發展大局。田昕表示，試點工作取得了階段性成效。目前，已順利舉辦了3次粵港澳大灣區律師執業考試，1500餘名港澳律師報名參加考試，其中372名港澳律師已領取大灣區律師執業證書。

他還介紹，今年，司法部將港澳律師大灣區內地執業試點期限延長三年，適當降低考試報名門檻，擴大試點政策覆蓋面，在港澳律師界引發熱烈反響。「下一步，司法部將持續完善法律服務對港澳開放各項政策，研究細化港澳律師大灣區內地執業試點配套措施機制，為港澳律師在內地執業提供更多機遇和平台。」田昕說。

羅湖消費新潮流

足球俱樂部 皇馬粉絲樂園

特色：
●設立皇馬歷史博物館、沉浸式科技足球體驗、西班牙風尚餐廳、特許商品零售

沉浸式看劇 與演員零距離

特色：
●集「戲劇演出+餐飲娛樂+文創產業」於一體，沒有傳統劇場的規則束縛，觀眾與演員隨時互動

東門小雄獅 老商圈新偶像

特色：
●專屬於東門步行街的全新原創IP——雄獅小福星，吸引了不少市民前來拍照打卡

大公報整理